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We wrześniu 2024 roku Lądek-Zdrój 
został mocno zniszczony przez po-
wódź. Najbardziej ucierpiały tereny 
wzdłuż rzeki Białej Lądeckiej. Pojawiło 
się pytanie: odbudować wszystko tak, 
jak było czy spróbować stworzyć coś 
lepszego, wygodniejszego i bezpie-
czniejszego na przyszłość?

Aby znaleźć najlepsze rozwiązania, 
Gmina zaprosiła do współpracy Poli-
technikę Wrocławską. Tak powstała 
koncepcja „Łącznik”, czyli pomysł na 
lepsze połączenie Starego Miasta 
z częścią uzdrowiskową.

W projektowaniu aktywnie uczestni-
czyli mieszkańcy. Odbywały się war-
sztaty, spotkania i ankiety internetowe. 
Padały trudne pytania, ale pojawiały się 
też nowe pomysły. Aż 225 osób poś-
więciło swój czas, by wyrazić ocze-
kiwania wobec tej części miasta. Dys-
kutowano o tym, gdzie warto tworzyć 
miejsca do spacerów, spotkań, odpo-
czynku czy aktywności na świeżym 
powietrzu, a także jak lepiej chronić 
miasto przed kolejnymi powodziami.

W prace nad projektem włączyli się 
również specjaliści od transportu, 
gospodarki wodnej i bezpieczeństwa. 
Dzięki temu „Łącznik” to nie tylko 
atrakcyjny pomysł, ale projekt realny do 
realizacji.

W grudniu 2025 roku gotowa konce-
pcja została przekazana Gminie. To 

dokument wyznaczający kierunek roz-
woju tej części miasta oraz punkt wyj-
ścia do wprowadzania kolejnych 
zmian. Od tego, jak zostanie zreali-
zowany, zależy wygląd Lądka-Zdroju 
w najbliższych latach.

Elementy projektu „Łącznik”

1. – miejska trasa Bulwar Południowy 
łącząca Rynek ze Zdrojem wzdłuż ul. 
Kościuszki.

2. Bulwar Północny – zielona, alter-
natywna trasa spacerowa wzdłuż 
ul. Widok, Klonowej i Nadbrzeżnej.

3. Zaplecze Rynku – cicha, zielona 
przestrzeń wypoczynkowa za rynkiem.

4. Plac Staromłyński i Wyspa Młyńska 
– miejsce rekreacji i spotkań dla 
mieszkańców i turystów.

5. Lądecki MOT – strefa obsługi tury-
stów z parkingiem i informacją.

6. Brama do Zdroju – reprezentacyjne 
wejście do części uzdrowiskowej przy 
budynku „Barbara”.

Projekt „Łącznik” obejmuje różne ob-
szary funkcjonowania miasta: prze-
strzenie publiczne, komunikację, infra-
strukturę techniczną i wodną oraz 
działania społeczne. Jego realizacja 

„ŁĄCZNIK” – JAK LEPIEJ ODBUDOWAĆ MIASTO

będzie przebiegała etapami, w różnym 
czasie i przy udziale różnych pod-
miotów oraz źródeł finansowania.

W ciągu najbliższych 2–3 lat plano-
wana jest realizacja dwóch kluczowych 

elementów:

• Plac Staromłyński i Wyspa Młyńska 
– realizowany przez Gminę, pełniący 
funkcję bramy do zabytkowej części 
miasta dla osób przychodzących od 
strony Zdroju.

• Bulwar Południowy przy ul. Koś-
ciuszki – główny deptak miejski z zie-
lenią, miejscami do odpoczynku i wy-
sokiej jakości nawierzchnią, otwie-
rający przestrzeń na rzekę Białą Lą-
decką.

Ulica Kościuszki należy do Powiatu 
Kłodzkiego, który przygotowuje jej 
przebudowę. To idealny moment, aby 
wprowadzić koncepcję bulwaru. De-
cyzje w tym zakresie należą do Zarządu 
Dróg Powiatowych. Pomysł prze-
kształcenia ulicy Kościuszki w Bulwar 
został przyjęty przez władze powiatu 
z umiarkowanym entuzjazmem. Bur-
mistrz będzie kontynuować rozmowy 
z władzami powiatu w tej sprawie 
i liczy na wsparcie radnych powia-
towych.

Realizacja całego projektu „Łącznik” 
będzie rozłożona na kolejne lata. Jeśli 
w każdym etapie będziemy konse-
kwentnie korzystać z przyjętych zało-
żeń, Lądek-Zdrój stanie się miastem 
bezpieczniejszym, piękniejszym i jesz-
cze bardziej przyjaznym dla miesz-
kańców oraz turystów.

Gmina dziękuje wszystkim mieszkań-
com za zaangażowanie podczas 
spotkań i warsztatów oraz zespołowi 
Politechniki Wrocławskiej za profe-
sjonalne przygotowanie koncepcji.

Pełne opracowanie jest dostępne na 
stronie ladek.pl w zakładce „gmina”.

UMiG

12 MILIONÓW NA WODĘ I KANALIZACJĘ W DROGACH WOJEWÓDZKICH 
– OGROMNE ZMIANY W NASZEJ GMINIE

Przez naszą Gminę przebiegają dwie 
ważne drogi wojewódzkie: nr 390 
prowadząca od Lądka w kierunku 
Złotego Stoku oraz nr 392 w stronę 
Stronia Śląskiego i Żelazna. Niestety, 
obie drogi mocno ucierpiały podczas 
wrześniowej powodzi w 2024 roku.

Dobra wiadomość jest taka, że Dolno-
śląska Służba Dróg i Kolei uruchomiła 
dwa bardzo ważne dla nas zadania: 

• Odbudowa drogi wojewódzkiej nr 
390 w Lądku-Zdroju od km 25+910 do 
km 27+200 (od ul. Widok do ul. Nad-
brzeżnej).

• Odbudowa drogi wojewódzkiej nr 
392 od Żelazna do m. Stronie Śląskie 
w km 0+050 - km 22+400 odcinkami. 

Prace mają potrwać odpowiednio 12
 i 24 miesięcy, a wykona je firma Budi-
mex.

Ale na tym nie koniec! Naprawa dróg 
daje też wyjątkową szansę na poprawę 
infrastruktury wodno-kanalizacyjnej. 
Zwykle po remoncie dróg nie da się już 
prowadzić takich inwestycji przez kilka 
lat, dlatego Gmina postanowiła działać 
„z wyprzedzeniem”. Dzięki porozu-
mieniu z Dolnośląską Służbą Dróg 
i Kolei, do prac przy drogach dodano też 
sieci wodociągowe i kanalizacyjne.

Co konkretnie powstanie?

• Na  w Lądku-Zdroju zostanie DW 390
wybudowany  od ul. 1,2 km wodociągu
Nadbrzeżnej do ul. Widok. Dzięki niemu 

wodę będą mieli mieszkańcy ulic 
Nadbrzeżna, Klonowa, Łąkowa, Widok 
oraz Osiedla Słonecznego. Koszt tej 
inwestycji to prawie .2 miliony złotych

• Na  w Trzebieszowicach DW 392
powstanie  4,5 km sieci wodociągowej
i około . To ważny krok 5 km kanalizacji
w kierunku skanalizowania i zwo-
dociągowania całej miejscowości. 
Koszt tej inwestycji przekracza 10 
milionów złotych.

Dzięki tej decyzji mieszkańcy Trzebie-
szowic i Lądka-Zdroju zyskają nie tylko 
nowe drogi, ale też nowoczesną infra-
strukturę wodno-kanalizacyjną. To 
ogromny krok w kierunku poprawy 
komfortu życia i bezpieczeństwa w na-
szej gminie.

UMiG
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W sobotę, 13 grudnia, zaprezentowana 
została kolejna bożonarodzeniowa 
premiera Teatru Stąd – spektakl „2085: 
Odyseja Białolądecka”. Dwa pokazy, 
wyprodukowane przez Stowarzysze-
nie Kultura u Źródeł, odbyły się w sali 
widowiskowej Centrum Edukacji, 
Turystyki i Kultury w Stroniu Śląskim.

„Odyseja Białolądecka” to absurdalna 
komedia w gatunku science fiction. 
W roku 2085, na fali manipulacji poli-
tyczno-ekonomicznych polskiego 
rządu, powstaje program „Polacy lecą 
w kosmos szukać Betlejemskiej 
Gwiazdy!” Pożyczonymi rakietami 
z Ziemi w przestrzeń kosmiczną wy-
latują reprezentanci dwóch miaste-
czek, „kaowcy” z Lądka-Zdroju i Stro-
nia Śląskiego. Nagranie ze spektaklu 
można zobaczyć na platformie You-
tube, pod tym samym tytułem.

Jako autor scenariusza nie podejmuję 
się jakiejś obiektywnej oceny wyda-
rzenia. Przyznam tylko, że aktorzy mile 
mnie zaskoczyli poziomem gry. Świet-
na też była scenografia części kos-
micznej spektaklu.

Pokazy obejrzało ok. 500 widzów, 
mieszkańców Lądka-Zdroju, Stronia 
Śląskiego, ale też osób, które przyje-
chały spoza naszych gmin. 

W spektaklu wystąpili:

„2085: ODYSEJA BIAŁOLĄDECKA”

Teatr „Stąd”: Bartłomiej Hudziec (Bur-
mistrz Lądka-Zdroju), Krzysztof Kraw-
czyk (Burmistrz Stronia Śląskiego), 
Jacek Starzyński (Robert), Mirosława 
Boduch (Lucyna), Max Wodarczyk 
(Premier), Małgorzata Mazur (Spin 
Doktorka) ,  Justyna Al inkiewicz 
(Sztern), Ewa Mikołajczak (Mamusia), 
Jolanta Kaszubska (Konferansjerka), 
Marta Madejczyk (Producentka), We-
ronika Grzegorzewska (Makijażystka), 
Bartek Prorok (Tomuś), Aleksandra 
Majcher (Kasia), Waldemar Bucz-
kowski (Św. Mikołaj), Jacek Mazur-
czak (Pan Paliwo), Zbigniew Pabian 
(Zbyszek), Anna Duch (Kosmitka z 
Ogo), Anastazja Sosnowska (Kosmitka 
z Gorgan), Eliza Grzeszczuk (Kurac-
juszka), Beata Białczak, Tomasz Szos-
tek ,  Anna Wichlińska ,  Katarzyna 
Lipińska, Grażyna Popowicz, Marzena 
Woźniak, 

Pracownia „Młodzi Teatralni” CETIK: 
Milena Bober, Joanna Szostek, Anto-
nina Obajtek, Maja Fluder, Zofia Wnuk, 
Wiktoria Paszcz, Liwia Skowron. 

Chór Prowincjonalny przy CKIR, prow. 
Filip Bułaciński: Mirosława Boduch, 
Helena Bułacińska, Ola Głowacka, Ewa 
Mikołajczak, Julia Mikołajczak, Bo-
żena Pietkiewicz, Sylwia Pożarycka, 
Karolina Sierakowska, Anastazja Sos-
nowska, Łukasz Bułaciński, Filip Cel-
nik, Bartłomiej Hudziec, Jacek Sta-
rzyński, 

Grupy Taneczne: „Luna Dance” przy 
CKIR, prow. Alicja Kwaśna: Antonina 
Palak, Hania Barańska, Zuzanna Stęp-
niewicz, Ania Glądalska, Ania Sos-
nowska, Amalia Bol, Karolina Gro-
sicka, Zuzanna Korobij, Jagoda Strzą-
ska, Emilia Gromek, Laura Spaczyń-
ska, Zosia Horejda, Nel Gocha, Dag-
mara Kiełbasińska, Lena Barańska, 
Hanna Domin, Emilka Legieta, Maja 
Strząska, Natalia Chabło, Lena Gaw-
łowska, Aleksandra Korobij, Julia Szy-
manska, Ada Dobrzańska, Yuna Da-
dychyn.

Grupa Taneczna „Damascus”: Alicja 
Kwaśna, Joanna Szafilk, Aleksandra 
Paratowska.

Scenografią zajęła się Alicja Witczak, 
producentką była Karolina Sierakow-
ska, autorem scenariusza niżej pod-
pisany, a rzecz wyreżyserowała Pau-
lina Bagińska.

Spektakl sfinansowano ze środków: 
Fundacji Orlen dla Pomorza, Gminy 
Lądek-Zdrój, Powiatu Kłodzkiego oraz 
Centrum Kultury i Rekreacji w Lądku-
Zdroju. Współorganizatorem poka-
zów było Centrum Edukacji, Turystyki
 i Kultury w Stroniu Śląskim.

Tomasz Pawlęga
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KONCERTY DĘTE BEZ ZADĘCIA

W sobotę, 20 grudnia, odbyły się dwa 
wspólne świąteczne koncerty Mło-
dzieżowej Orkiestry Dętej „Mini Band” 
ze Stronia Śląskiego i Górniczej Or-
kiestry Dętej ze Złotego Stoku.

Ponad 30 muzyków z obu zespołów 
wystąpiło razem najpierw w Centrum 
Edukacji, Turystyki i Kultury w Stroniu 
Śląskim, a później w Pijalni „Zdroju 
Wojciech” w Lądku-Zdroju.

Z dużą przyjemnością uczestniczyłem 
w obu koncertach. Za szczególnie uda-
ny uznaję ten wykonany w Pijalni 
„Wojciecha”. Wysłuchując próby trochę 

bałem się czy trzydzieści instrumen-
tów grających w niezwykle trudnych 
akustycznie warunkach rotundy nie 
stworzy raczej koncertu kakofonii niż 
prezentacji kolęd. Okazało się jednak, 
że moje obawy były złudne, a występ 
wyszedł po prostu znakomicie.

Orkiestry pod kierownictwem Piotra 
Szczepanka (Stronie Śląskie) i And-
rzeja Trobusa (Złoty Stok) zagrały bra-
wurowo, a niemałego splendoru dodał 
koncertowi występ solisty, czyli śpie-
wającego barytonem (a czasem teno-
rem) Romana Matechy. Podobnej 
opinii była, zgromadzona licznie 

w Pijalni, publiczność, na żądanie której 
artyści wykonali kilka bisów.

Kooperacja obu grup muzycznych była 
niezwykle cenną inicjatywą Stowa-
rzyszenia Kultura u Źródeł, które 
wsparło partnerstwo Centrum Kultury 
i Rekreacji w Lądku-Zdroju, Centrum 
Edukacji, Turystyki i Kultury w Stroniu 
Śląskim, Uzdrowisko Lądek-Dłu-
gopole S.A. oraz Centrum Kultury 
i Promocji w Złotym Stoku. Współ-
praca zespołów była możliwa dzięki 
wsparciu finansowemu Samorządu 
Województwa Dolnośląskiego.

Tomasz Pawlęga

We wtorek, 6 stycznia, spod siedziby 
Centrum Kultury i Rekreacji w Lądku-
Zdroju w stronę Kościoła Parafialnego 
pw. Narodzenia NMP wyruszył trady-
cyjny już Orszak Trzech Króli. W świą-
tyni odbyła się Msza Św., po której 
parafianie otrzymali dary przyniesione 
przez Mędrców ze Wschodu.

Tegoroczny Orszak odbył się w rytmie 
bębnów Stowarzyszenia Działań Kre-
atywnych „ArteWeda”, a całość zor-
ganizowało Centrum Kultury i Rekreacji 
w Lądku-Zdroju.

Lądecki Orszak 3 Króli

Informujmy, iż gmina Lądek-Zdrój 
ogłosiła IV nabór wniosków na najem 
lokalu mieszkalnego w ramach Spo-
łecznej Inicjatywy Mieszkaniowej SIM 
Sudety Sp. z o.o. 

UMiG

NABÓR WNIOSKÓW - „SIM SUDETY” 
NOWE MIESZKANIA NA WYNAJEM

Nabór trwa od 26.01.26 do 27.02.26. 
Wnioski dostępne są w Urzędzie Mias-
ta i Gminy oraz na stronie www.ladek.pl

W ramach SIM Sudety powstanie 
3-kondygnacyjny budynek miesz-
kalny z 27 mieszkaniami.

Budynek zakłada:
Mieszkania 1 pokojowe 

2ilość: 8 – metraż: 28 – 40 m

Mieszkania 2 pokojowe 
2ilość: 16 – metraż: 41 – 53 m

Mieszkania 3 pokojowe 
2ilość: 3 – metraż: 54 – 68 m

Przed budynkiem znajdować się będzie 
27 miejsc parkingowych ,  w tym 
2 miejsca dla niepełnosprawnych.
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Po zakończeniu prac dzieci udały się do 
domu opieki, gdzie wręczyły przygo-
towane kartki. Spotkanie miało bardzo 
ciepły i wzruszający charakter. Dzieci 
zaśpiewały kolędę oraz złożyły miesz-
kańcom serdeczne życzenia świą-
teczne, wywołując wiele uśmiechów 
i wzruszeń.

W podziękowaniu za wizytę i piękny 
występ pracownicy domu opieki 
wręczyli dzieciom miłe podziękowania 
oraz przygotowali mały poczęstunek. 
Było to niezwykle wartościowe doś-
wiadczenie, które uczy empatii, wraż-
liwości i dzielenia się radością z innymi.

2. 19 grudnia było wyjątkowo - szkolne 
jasełka wprowadziły wszystkich w bo-
żonarodzeniowy nastrój. Uczniowie 

zaprezentowali historię narodzenia 
Jezusa poprzez grę aktorską i piękną 
świąteczną scenografię. Jasełka szkol-
ne mogliśmy obejrzeć dzięki zaan-
gażowaniu dzieci z klasy IIa pod opieką 
p. Marty Adamus oraz księdza Wik-
tora, wysłuchaliśmy również kolęd 
w wykonaniu chóru uczniów z klas Vb, 
VIb oraz IVb pod opieką p. Agnieszki 
Żabińskiej. Po Jasełkach uczniowie 
wraz z wychowawcami udali się do 
swoich sal, by celebrować wigilie kla-
sowe.

3. Dyrektor naszej szkoły uczestniczył 
w spotkaniu opłatkowym zorganizo-
wanym w Dowództwie Wojsk Obrony 
Terytorialnej. Wizyta była doskonałą 
okazją do wyrażenia naszej wdzięcz-
ności za nieocenioną pomoc okazaną 
szkole tuż po powodzi. Podczas spot-
kania  omówiliśmy kierunki dalszej 
współpracy w ramach porozumienia 
zawartego z 2 Lubelską Brygadą Obro-
ny Terytorialnej. Mając w pamięci 
wzruszające momenty pomocy pla-
nujemy w przyszłym roku wspólne 
działania dla uczniów, mające na celu 
poszerzenie ich wiedzy o służbie, bez-
pieczeństwie oraz działalności WOT. 
Współpraca ta stanowi ważne wspar-
cie dla naszej szkoły i otwiera nowe 
możliwości rozwoju edukacyjnego 
uczniów. Raz jeszcze dziękujemy 
wszystkim żołnierzom, którzy nas 
wspierali i wspierają w procesie odbu-
dowy.

4. W naszej szkole odbył się konkurs 
recytatorski „Jesienne krajobrazy” dla 
klas 2 i 3, który miał na celu uwraż-
liwienie uczniów na piękno literatury 
polskiej oraz rozbudzanie ich zainte-
resowań poezją. Uczestnicy mieli oka-
zję zaprezentować swoje umiejętności 
artystyczne i wyrazić emocje związane 
jeszcze z jesienną porą roku. Wszyscy 
uczniowie, którzy wzięli udział w kon-
kursie otrzymali drobne upominki, 
dyplomy oraz karty podarunkowe do 
Empiku. Dziękujemy Radzie Rodziców 
za ufundowanie nagród. Gratulujemy 

wszystkim uczestnikom. Dziękujemy 
za piękne chwile i życzymy dalszych 
sukcesów w odkrywaniu poezji. 

I miejsce - Buczak Olaf
II miejsce - Hanna Najder
III miejsce - Maja Kubisiak, 
Sara Baczyńska, Lena Gawłowska
Wyróżnienie: Izabela Kwaśny
Wyróżnienie: Michał Jurgielewicz

5. W październiku 2025 r. uczniowie 
klas piątych i szóstych wzięli udział 
w eliminacjach szkolnych do między-
narodowego konkursu na Plakat Po-
koju. Spośród kilkunastu prac szkolna 
komisja konkursowa wyłoniła trzy 
plakaty spełniające wszystkie kryteria 
zawarte w regulaminie konkursu.
Na etapie szkolnym:
I miejsce zajęła Nadia Opiła z klasy 5a
II miejsce zajęła Katarzyna Kleszcz 
z klasy 5b
III miejsce zajęła Anastasiia 
Mykhydenko z klasy 6a

Ponadto wyróżniono pracę Katarzyny 
Koskin z klasy 6a.

Trzy zwycięskie prace zostały prze-
kazane organizatorowi na terenie Pol-
ski – Okręg 121 Polska pod patronatem 
Gubernatora. Plakat o tematyce po-
kojowej „RAZEM JAKO JEDNOŚĆ” wy-
konany przez Nadię Opiłę z klasy 5a 
zajął I miejsce na terenie Polski, w 
związku z czym jej praca wyrusza w 
podróż do Stanów Zjednoczonych, aby 
rywalizować z plakatami dzieci z ca-
łego świata. Wielkie gratulacje dla Nadii 
Opiły! Trzymamy kciuki za naszą uczen-
nicę

6. W piątek, ., w naszej 5 grudnia 2025 r
szkole odbyła się kolejna edycja Po-
wiatowego Konkursu Matematycz-
nego z Mikołajem dla uczniów klas 
ósmych. Organizatorem wydarzenia 
była pani Anna Bolechowska-Tar-
nowska. W konkursie wzięli udział 
reprezentanci sześciu szkół z terenu 
powiatu kłodzkiego:

· Szk. Podst. nr 3 w Kudowie-Zdroju,
· Szk. Podst. w Krosnowicach,
· Szk. Podst. nr 2 w Kłodzku,

WIEŚCI Z PODSTAWÓWKI
GRUDZIEŃ

1. Świąteczna Wizyta Dzieci ze Świet-
licy W Domu Seniora Hilltom.Dzieci 
uczęszczające do świetlicy szkolnej 
brały udział w wyjątkowej akcji 
charytatywnej – Tygodniu Kartek 
Świątecznych. Podczas zajęć dzieci 
z dużym zaangażowaniem i radością 
przygotowywały własnoręcznie wyko-
nane kartki świąteczne dla miesz-
kańców Domu Seniora Hilltom.
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· Szk. Podst. nr 3 w Kłodzku,

· Szk. Podst. nr 7 w Kłodzku,
· oraz gospodarze – Szk. Podst. nr 1 
w ZSP w Lądku-Zdroju.

Uczniowie zmierzyli się z zestawem 
zadań podzielonych na dwie części: 
otwartą i zamkniętą. Rywalizacja była 
bardzo wyrównana, a poziom przy-
gotowania uczestników – imponujący.

Wyniki konkursu:

I miejsce: Miłosz Mól – SP nr 1 w 
Lądku-Zdroju, Łukasz Grzywacz – SP 
nr 3 w Kłodzku

II miejsce: Nadia Bis – SP nr 2 w 
Kłodzku

III miejsce: Sebastian Brzeziński – 
SP nr 3 w Kudowie-Zdroju, Artur 
Hładczuk – SP nr 3 w Kłodzku

Serdeczne gratulacje dla wszystkich 
laureatów i uczestników konkursu!

Podziękowania. Wyjątkowe nagrody 
dla zwycięzców ufundowali: 

· Rada Rodziców
· Gminna Komisja Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych

· Słodki poczęstunek w postaci świe-
żych bułeczek zapewniła pani Grażyna 
Manecka z Piekarni Marcela– dzięku-
jemy za pyszną niespodziankę!

Podziękowania kierujemy również do 
wszystkich nauczycieli za pracę w ko-
misji konkursowej, za przygotowanie 
uczniów, a także do osób zaangażo-
wanych w organizację tego wyda-
rzenia. Dzięki Wam konkurs przebiegł 
w miłej, świątecznej atmosferze, 
a młodzież mogła połączyć mate-
matykę z mikołajkowymi emocjami.

7.W ramach obchodów Międzynaro-
dowego Dnia Walki z HIV i AIDS, 
przypadającego 1 grudnia, w naszej 
szkole odbył się konkurs wiedzy dla 
klas ósmych, poświęcony profilaktyce 
zakażeń HIV oraz zasadom bezpiecz-
nych zachowań zdrowotnych. Wy-
darzenie zostało przygotowane przez 
pedagogów i pielęgniarkę szkolną we 
współpracy z Oświatą Zdrowotną Po-
wiatowej Stacji Sanitarno-Epidemio-
logicznej w Kłodzku, której przedsta-
wiciele aktywnie wsparli zarówno 
organizację, jak i merytoryczną część 
konkursu. Korzystając z okazji chcemy 
bardzo podziękować Państwowemu 
Powiatowemu Inspektorowi Sanitar-
nemu w Kłodzku za ufundowanie 
nagród w konkursie.

8. Z ogromną radością ogłaszamy, że 
w naszej szkole odbył się kreatywny 
konkurs pod hasłem „Bezpieczna dro-
ga do szkoły”! Zadaniem uczniów było 
przygotowanie makiety przedstawia-
jącej bezpieczne zasady poruszania 
się w drodze do szkoły. Dzieci wykazały 
się niesamowitą pomysłowością 
i starannością – powstały miniaturowe 
przejścia dla pieszych, znaki drogowe, 
ścieżki rowerowe, sygnalizacje świet-
lne i wiele innych elementów przypo-
minających o bezpieczeństwie. Każda 
praca była wyjątkowa i pokazała, jak 
ważne dla najmłodszych jest bezpiecz-
ne poruszanie się po drogach. Dzię-
kujemy wszystkim uczestnikom za 
zaangażowanie! Pamiętajmy: bezpie-
czeństwo jest najważniejsze!

9. Ogromne Podziękowania kierujemy 
do Festiwal Górski im. A. Zawady, 
dzięki którym dzieci z naszej szkoły 
odwiedziły Mikołaja w Średniowiecznej 
Osadzie Górniczej - Park Techniki w 
Złotym Stoku. Ile było radości z odwie-

dzin niesamowitego miejsca oraz 
spotkania z Mikołajem. Ta akcja nie 
doszłaby do skutku gdyby nie Fun-
dacja Agencja Rozwoju Przemysłu 
S.A. , Inicjatywa społeczna "Do Jutra", 
Fundacja PZU oraz indywidualne datki 
na zrzutce. DZIĘKUJEMY!

STYCZEŃ

10. Nasza szkoła otrzymała certyfikat-
dyplom za udział w kampanii Bo-
haterON-włącz historię! W tym roku 
ogólnopolska akcja BohaterON w two-
jej szkole 2025 poświęcona była losowi 
dziewcząt i kobiet, łączniczek, sani-
tariuszek, żołnierek, które odznaczały 
się odwagą, siłą i wytrwałością w walce 
o wolność w czasie Powstania War-
szawskiego. Również za zaangażo-
wanie w akcję certyfikat otrzymali 
uczniowie z klasy VIA i VIB.

11. Filip Jawornicki, uczeń klasy VI b 
zajął II miejsce a Jonatan Paliński z 
klasy VI b zdobył wyróżnienie, w kon-
kursie ,,Gwiazdozbiór i jego legenda" 
organizowanym przez Dolnośląski 
Zespół Parków Krajobrazowych.

zebrała Agnieszka Żabińska
Zespół ds. Promocji Szkoły

WIEŚCI Z PODSTAWÓWKI
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MACIEJ SOKOŁOWSKI O 
KULISACH FESTIWALU FILMÓW 
GÓRSKICH W LĄDKU-ZDROJU

W ramach cyklu spotkań z ciekawymi 
ludźmi 20 listopada 2025 r. odwiedził 
nasze liceum Pan Maciej Sokołowski -  
Dyrektor Festiwalu Górskiego w Lądku-
Zdroju, Człowiek Roku w Plebiscycie 
MocArty RMF Classic 2024 za dzia-
łania na rzecz osób poszkodowanych 
przez powódź, twórca Biura Turystyki 
Aktywnej KOMPAS, redaktor naczelny 
spinanie.pl. oraz gospodarz schronisk 
PTTK w Górach Stołowych. Pan Soko-
łowski podzielił się swoimi refleksjami 
na temat historii i przyszłości festiwalu, 
który od lat stanowi ważny punkt na 
mapie światowych wydarzeń górskich. 
Uroczystego powitania gościa dokonał 
dyrektor szkoły Pan Radosław Pasio-
nek, który przedstawił zgromadzonym 
sylwetkę Pana Sokołowskiego. Nato-
miast rozmowę przeprowadziła Nata-
lia Huzar z klasy III „c”. Spotkanie było 
nie tylko lekcją wiedzy o pracy naszego 
rozmówcy, ale przede wszystkim inspi-
rującym doświadczeniem, które poka-
zało naszym uczniom, że warto marzyć 
i dążyć do realizacji swoich celów. Opo-
wieści z życia wzięte, pełne anegdot 
i cennych wskazówek urozmaicone 
prezentacją multimedialną sprawiły, że 
słuchacze z uwagą chłonęli każde sło-
wo. Ważnym punktem wizyty było uro-
czyste ogłoszenie wyników Szkolnego 
Konkursu Wiedzy o Andrzeju Zawadzie, 
którego nagrody ufundował Festiwal. 
Pan Sokołowski - w towarzystwie Pani 
Katarzyny Strząskiej, która od wielu lat 
jest ściśle związana z organizacją tej 

prestiżowej, górskiej imprezy i pełni 
kluczową rolę w zespole festiwalowym 
– wręczył nagrody następującym 
uczennicom: Anecie Bałuch, Mai Ku-
charskiej, Wiktorii Malinowskiej oraz 
Julii Bałys. Podczas spotkania publi-

czność doświadczyła także wyjąt-
kowego, artystycznego akcentu – re-
cytacji autorskiego wiersza o Andrzeju 
Zawadzie w wykonaniu Oktawiana 
Bugaja, ucznia klasy pierwszej. Wy-
wiad z Dyrektorem Festiwalu Gór-
skiego Panem Maciejem Sokołowskim 
okazał się wydarzeniem wielowy-
miarowym, łączącym inspirującą roz-
mowę, talent artystyczny młodzieży 
oraz uroczystą galę wręczenia nagród.

NOWOCZESNA PRACOWNIA 
INFORMATYCZNA 

2 grudnia 2025 r. w naszym liceum od-
było się uroczyste otwarcie nowo-
czesnej pracowni informatycznej. 
W wydarzeniu wzięli udział zaproszeni 
goście: Pani Joanna Strycharczyk – 

Wiceprezeska Fundacji  Polskie 
dzieci.org, Pan Radosław Pasionek – 
Dyrektor Zespołu Szkół Publicznych 
w Lądku-Zdroju, oraz przedstawiciele 
Stowarzyszenia „Inicjatywa Społecz-
na do jutra” – Panowie Adam Susło 
i Stanisław Szewczyk. Realizacja tej 

inwestycji była możliwa dzięki wspól-
nemu wysiłkowi darczyńców. Fundacja 
Polskiedzieci.org wsparła przed-
sięwzięcie kwotą . Na  100 000 złotych
dzień 2 grudnia całkowita wartość 
projektu wyniosła  złotych. 164 242
Dzięki temu wsparciu lądeccy licealiści 
mogą korzystać z najnowocześniejszej 
pracowni informatycznej w powiecie 
kłodzkim, a być może i na całym Dol-
nym Śląsku. W ramach pozyskanych 
środków wykonano m.in. następujące 
prace: położono nową instalację elek-
tryczną i teleinformatyczną wraz 
z wymianą szafy rack, przeprowadzo-
no kompleksowy remont pomiesz-
czenia, zakupiono 15 nowych kom-
puterów stacjonarnych wraz z mo-
nitorami, oprogramowaniem oraz tab-
letami graficznymi oraz zamontowano 
tablicę multimedialną oraz projektor. 
Dziękujemy Fundacji Polskiedzieci.org 
oraz Stowarzyszeniu „Inicjatywa 

Społeczna do jutra” za sfinansowanie 
tego ambitnego projektu – wspólnie 
stworzyliśmy przestrzeń, która przez 
lata będzie służyć lądeckiej młodzieży.

PROFESJONALNY SPRZĘT 
AUDIO-VIDEO DLA LO 

W dniu 4 grudnia 2025 r. odbyło się 
uroczyste przekazanie profesjonal-
nego sprzętu fotograficznego oraz 
komputerowego do obróbki audio-
video. Wyposażenie przekazał przed-
stawiciel Stowarzyszenia „Inicjatywa 
Społeczna do jutra”, Pan Adam Susło. 
Darowizna trafiła na ręce Dyrektora 
Szkoły Pana Radosława Pasionka oraz 
członków Rady Samorządu Ucznio-
wskiego LO im. Andrzeja Zawady. 
Całkowita wartość przekazanego 

wyposażenia to blisko 14 000 złotych. 
Zestaw obejmuje m.in.: Aparat Sony 
Alpha A7 III z kartą SDXC 256 GB, 
system mikrofonów bezprzewodo-
wych DJI Mic 3 oraz mikrofon RODE 
VideoMicro II, akcesoria do nagrywania 
(uchwyt, lampa błyskowa, statyw, 
plecak) oraz  Laptop MSI Katana 7 17" 
wraz z akcesoriami. Jesteśmy prze-
konani, że ta inwestycja umożliwi 
młodzieży naszego liceum nagrywanie 
profesjonalnych relacji ze spotkań z 
ciekawymi ludźmi oraz materiałów 
promocyjnych. Będzie to nie tylko 
sposób na rozwijanie pasji, ale także na 
zachęcanie potencjalnych kandydatów 
do wstępowania w szeregi lądeckiej 
szkoły średniej. Serdecznie dziękujemy 
Stowarzyszeniu "Inicjatywa Społeczna 
do Jutra" za okazane wsparcie.

WARSZTATY BEZPIECZEŃSTWA 
DLA LICEALISTÓW

Sytuacje kryzysowe, takie jak nagłe 
ewakuacje z powodu zagrożenia po-
wodzią, pożarem czy innymi zdarze-
niami, wymagają szybkiego działania 
i pełnej gotowości. Aby nie dać się 
zaskoczyć żywiołom, uczniowie na-
szego liceum wzięli udział w wyjąt-
kowych zajęciach z zakresu bezpie-
czeństwa obywatelskiego. Podczas 
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L I C E A N A R I U M 
warsztatów, które odbyły się 5 grudnia, 
licealiści poznali zasady komple-
towania osobistego plecaka ewa-
kuacyjnego. To kluczowa umiejętność, 
która w obliczu zagrożenia pozwala na 
samodzielne przetrwanie przez mini-
mum trzy doby – czas, który jest nie-
zbędny, zanim dotrze zorganizowana 
pomoc profesjonalnych służb. Zajęcia 
przeprowadziły Panie Weronika Grze-
gorzewska i Aleksandra Majcher ze 
stowarzyszenia „Tratwa”.

SPOTKANIE Z HISTORIĄ

8 grudnia, na kilkanaście dni przed 44. 
rocznicą wprowadzenia stanu wo-
jennego w Polsce, grupa uczniów z na-
szej szkoły wzięła udział w niezwykłych 
warsztatach historycznych. Zajęcia 
zostały zorganizowane we współpracy 
z Oddziałowym Biurem Edukacji Naro-
dowej IPN i miały na celu przybliżenie 
młodzieży dramatycznych wydarzeń 
z grudnia 1981 roku. Spotkanie popro-
wadził Pan Grzegorz Kowal, który 

w przystępny i angażujący sposób 
opowiedział o genezie, przebiegu oraz 
konsekwencjach tamtego okresu. Naj-
większą atrakcją, a zarazem kluczo-
wym elementem edukacyjnym okazało 
się wykorzystanie gry edukacyjnej 
poświęconej stanowi wojennemu, 
przygotowanej przez IPN. To inno-
wacyjne narzędzie dydaktyczne poz-
woliło uczniom aktywnie uczestniczyć 
w lekcji historii.

MIKOŁAJKOWA WIZYTA 
W DOMU SENIORA

11 grudnia, grupa uczniów naszego 
liceum odwiedziła Dom Seniora „Hill 
Tom” w Lądku-Zdroju, by wspólnie 
z jego mieszkańcami poczuć magię 
świąt. Spotkanie było pełne ciepła, 
wzruszeń i świątecznej atmosfery. To 
wyjątkowe wydarzenie pokazało, jak 
ważne są międzypokoleniowe relacje 
i jak wiele radości może przynieść 
wspólne spędzanie czasu. Dla uczniów 
była to cenna lekcja empatii i wraż-

liwości, a dla seniorów - piękne przy-
pomnienie, że są dla nas  bardzo ważni.

ŚWIĄTECZNY KIERMASZ 

Kiermasz Bożonarodzeniowy przy 
„Zdroju Wojciech”, który odbył się 14 
grudnia, zintegrował lokalną spo-
łeczność. Szczególną popularnością 
cieszyło się stoisko przygotowane 
przez rodziców klasy 3a liceum. Od-
wiedzający chętnie kupowali ręcznie 
wykonane ozdoby, wianki, domowe 
wypieki i kawę, doceniając współpracę 
promującą szkołę oraz lokalne ini-
cjatywy. 

SZLACHETNA PACZKA

Z dumą informujemy, że społeczność 
naszej szkoły po raz kolejny zjed-
noczyła siły, biorąc udział w ogól-
nopolskiej akcji „Szlachetna Paczka”. 
Dzięki niezwykłej mobilizacji uczniów 
oraz nauczycieli udało nam się przy-
gotować dedykowane wsparcie dla 
Pani Ewy, niosąc jej radość i nadzieję na 
nadchodzące święta. Składamy ser-
deczne podziękowania Hufcowi ZHP 
Ziemi Kłodzkiej za nieocenioną współ-
pracę oraz całej społeczności szkolnej 
za każde dobre słowo i zaangażo-
wanie. Razem udowodniliśmy, że 
empatia i solidarność mają wielką moc.

NOWE KOMPETENCJE DLA 
LICEALISTÓW

Z przyjemnością informujemy, że w 
ramach projektu „Wiedza i doświad-
czenie to sukces”, współfinanso-
wanego ze środków Unii Europejskiej, 
uczniowie naszego liceum będą mieli 
możliwość odbycia kursów specja-
listycznych na kierunkach: Operator 
drona  (30 osób), Programowanie CNC 
(30 osób). Szkoła została doposażona 
w profesjonalny bezzałogowy statek 
powietrzny DJI Matrice 30T, wypo-
sażony w zaawansowaną kamerę 
termowizyjną. Pozwoli to młodzieży nie 
tylko opanować pilotaż tego urzą-
dzenia, ale również poznać praktyczne 
zastosowanie technologii dronowej 
w specjalistycznych operacjach, takich 
jak działania poszukiwawczo-rato-
wnicze. To wiedza wykraczająca poza 
standardowe ramy nauczania, łącząca 
teorię z realnymi potrzebami służb 
i przemysłu. Naszą ambicją jest trwałe 
włączenie tych innowacyjnych modu-
łów szkoleniowych do stałej oferty 

edukacyjnej placówki, tym samym 
zwiększając konkurencyjność naszych 
absolwentów na rynku pracy.

wiekowi, zwłaszcza w dzisiejszych 
czasach. Pan Dyrektor skierował do 
uczniów i nauczycieli ciepłe słowa, 
życząc  wszystk im spokojnych , 
rodzinnych Świąt Bożego Narodzenia. 
Podczas uroczystości nie zabrakło też 
miejsca na podsumowanie działań 
pełnych empatii. Maja Kucharska 
z klasy 4 wraz z nauczycielką koor-
dynującą wolontariat, Panią Mag-
daleną Rodowicz, przedstawiły raport 
z naszych ostatnich akcji charyta-
tywnych. Podziękowały wszystkim za 
ogromne serca i gorąco zachęciły 
licealistów do wstępowania w szeregi 
Szkolnego Klubu Wolontariatu. Zwień-
czeniem tego grudniowego dnia były 
kameralne spotkania w klasach. 

DZIĘKUJEMY ZA GŁOSY NA 
PROJEKT „SILNI W LĄDKU”

Z ogromną radością informujemy, że 
dzięki Państwa ogromnemu zaanga-
żowaniu i oddanym głosom w Bud-
żecie Obywatelskim projekt „Silni 
w Lądku” zostanie zrealizowany! Już 
niedługo uczniowie ZSP w Lądku-
Zdroju  zyskają nowoczesną siłownię. 
Dziękujemy za wsparcie tej inicjatywy.     

REDAKCJA LO

MAGIA ŚWIĄT W NASZEJ SZKOLE

19 grudnia był w naszej szkole dniem 
szczególnym – pełnym wzruszeń, uś-
miechu i pięknych tradycji. Szkolne 
korytarze wypełniły się dźwiękami 
najpiękniejszych polskich kolęd, które 
wspólnie odśpiewaliśmy, wprowa-
dzając wszystkich w świąteczny nas-
trój. Wyjątkowym momentem uroczy-
stości było spotkanie z przedsta-
wicielkami Hufca ZHP Ziemi Kło-
dzkiej.  Zastępczyni komendanta 
ds. programu i pracy z kadrą pwd. 
Karolina Szczerba wraz z harcerkami 
Hanną Stułą oraz Janiną Rodak 
przekazały na  ręce Dyrektora ZSP Pa-
na Radosława Pasionka, Betlejemskie 
Światło Pokoju – symbol ciepła, 
miłości i braterstwa. Ten wyjątkowy 
płomień przypomina nam, jak ważne 
jest niesienie dobra drugiemu czło-
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Pozostając w nastroju świątecznym 
seniorzy z lądeckiego oddziału PZER 
w dniu 29 grudnia 2025 r. wybrali się do 
kina w Kłodzku na koncert Andre Rieu 
pt. „Wesołych Świąt”. Z kolei 5 stycz-
nia 2026 r. odbyliśmy wycieczkę do 
Książa na zimową wystawę „Magia 
Świąt” i zwiedzanie palmiarni, która 
również była pięknie, świątecznie us-
trojona. W drodze powrotnej prze-
nieśliśmy się w czasie ze spotkania 
z księżną Daisy w klimaty PRL-u, gdzie 
po obfitym obiedzie w Jedlinie-Zdroju, 
zadowoleni wróciliśmy do Lądka-
Zdroju.

Na emeryturze też trzeba być aktyw-
nym i ciekawie spędzać czas w to-
warzystwie, dlatego zachęcamy by 
dołączyć do PZER w Lądku-Zdroju.
Oferujemy między innymi:
- zniżki na przejazdy kolejowe,
- spotkania z ciekawymi ludźmi,
- spotkania okolicznościowe (Dzień 
Kobiet, spotkanie wielkanocne, spotka-
nie wigilijne, Bal Seniora),
- wycieczki, wczasy,

WIEŚCI Z LĄDECKIEGO ODDZIAŁU PZER

W najbliższym czasie planujemy:

- udział w szkoleniu zorganizowanym 
przez Polską Akcję Humanitarną na 
temat podniesienia poziomu bezpie-
czeństwa i samodzielności osób star-
szych,

- spotkanie towarzyskie przy grach 
planszowych i karcianych,

- spotkanie z przedstawicielem PCPR 
w Kłodzku,

- spotkanie z psychologiem na temat 
radzenia sobie ze stresem,

- wyjazd do teatru w Bystrzycy Kło-
dzkiej,

- wyjazd do NFM we Wrocławiu na 
koncert „ Akademia Iberyjska”.

Serdecznie zapraszamy członków 
i sympatyków Związku do aktywnego 
udziału w wydarzeniach.

Alicja Kubiesa

DOŁĄCZ DO ZWIĄZKU EMERYTÓW I RENCISTÓW W LĄDKU-ZDROJU
- zajęcia kulturalne (wyjazdy do teatru, 
do Narodowego Forum Muzyki we 
Wrocławiu, kina, itp.),
- zajęcia usprawniające ruchowo,
- w okresie letnim spotkania na działce 
rekreacyjnej, gry terenowe, gra w bule.
Aby dołączyć do Związku należy zgło-
sić się do siedziby PZER, która mieści 
się w Lądku-Zdroju przy ul. Zamen-
hofa 2 (dawne gimnazjum) i czynna 

00 00jest w środy w godzinach 11  – 12

Należy zabrać ze sobą legitymację 
emeryta lub rencisty oraz zdjęcie do 
legitymacji członkowskiej.
Opłaty:
- składka członkowska: 60.00 zł,
- wpisowe: 5.00 zł,
- legitymacja związkowa: 5.00 zł.
Serdecznie zapraszamy

Zarząd PZER w Lądku-Zdroju

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecz-
nej w Lądku-Zdroju informuje, że 
w dniach od 23 lutego do 27 lutego 
2026 roku obchodzony będzie Tydzień 
Wsparcia w zakresie przeciwdziałania 
przemocy domowej.

Celem spotkań jest zwrócenie szcze-
gólnej uwagi na potrzeby i prawa osób 
mogących doznawać przemocy do-
mowej, znalezienie profesjonalnego 
wsparcia, uzyskanie fachowej i bez-
płatnej porady. W akcję tą włączają się 

członkowie Zespołu Interdyscypli-
narnego ds Przeciwdziałania Prze-
mocy Domowej działającego na tere-
nie Gminy Lądek-Zdrój tj. przedsta-
wiciele: Ośrodka Pomocy Społecznej, 
Gminnej Komisji Rozwiązywania Prob-
lemów Alkoholowych, Policji, Oświaty, 
Ochrony Zdrowia, Sądu Rejonowego 
oraz Organizacji Pozarządowej.

Bezpłatną poradę i pomoc można 
uzy-skać osobiście w w/w terminie w 
godz. od 10.00 do 12.00, biuro nr 13 w 

siedzibie Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Lądku-Zdroju przy ul. Zamenhofa 2.

Wszelkich szczegółowych informacji 
udziela Przewodnicząca Zespołu Inter-
dyscyplinarnego Magdalena Łabu-
zińska tel.(74)8147105 lub 798-719-
687 w godzinach pracy Ośrodka Po-
mocy Społecznej.Zachęcamy do 
skorzystania ze wsparcia!!!

opr. Magdalena Łabuzińska
Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej

w Lądku-Zdroju Małgorzata Pajor

PROGRAM „KORPUS WSPARCIA SENIORÓW”
NA ROK 2026 W ZAKRESIE MODUŁU II – TZW. „OPIEKI NA ODLEGŁOŚĆ”
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Drodzy Lądczanie, Przyjaciele, Sza-
nowni Goście Lądka-Zdroju,

Dziękuję, dziękujemy – powracać będą 
wielokrotnie dla wyrażenia naszej 
wdzięczności.

Dziękujemy wszystkim, którzy uczes-
tniczyli w Kiermaszu Bożonarodze-
niowym 14 grudnia. Po boleśnie prze-
żytej tragedii we wrześniu 2024 r., było 
to spotkanie wyjątkowe, budujące na-
dzieję, świąteczną wspólnotę, spot-
kanie potrzebne nam wszystkim.

Dziękujemy przede wszystkim za 
uszanowanie idei ratowania bez-
cennych dzieł sztuki, jakimi są rzeźby 
Michała Ignacego Klahra z Szopki 
Bożonarodzeniowej z 1779 r., bo 
właśnie ta idea, jako świadectwo hi-
storii Lądka-Zdroju i lokalnego dzie-
dzictwa kulturowego przyświecała 
nam tego dnia.

Dziękujemy darczyńcom, ofiaro-
dawcom i fundatorom odrestauro-
wanych już 11 rzeźb, spośród 31, które 
składają się na całość klahrowskiej 
kompozycji. Dziękujemy za tegoroczne 
sfinansowanie renowacji 7 rzeźb 
Państwu: Joannie i Mirkowi Zbrze-
źniak – za gwiazdę betlejemską, Ma-
ciejowi Sokołowskiemu – za pastu-
szka, Teresie Szczypińskiej i Rafałowi 
Grögerowi – za koźlątko, Grzego-
rzowi Kopciowi, Pawłowi Pawlikowi, 
Iwonie i Piotrowi Sobolewskim – za 
baranki i owieczki, Agnieszce Wę-
grzyn – za wołka.

Dziękujemy za okazaną szczodrość i za 
sympatię dla kiermaszowej „Dziew-
czynki z zapałkami”, dziękuję szcze-
gólnie serdecznie tej właśnie Dziew-
czynce, czyli Dobrusi Martynowskiej, 
która dzień wcześniej pochowała ojca, 
Warcisława – naszego Przyjaciela ze 
Stowarzyszenia Muzeum Lądeckie.

PODZIĘKOWANIA ZA LĄDECKI KIERMASZ BOŻONARODZENIOWY

Dziękuję św. Mikołajowi, czyli Sebas-
tianowi Łukasiewiczowi, Przewod-
niczącemu Rady Miejskiej Lądka-
Zdroju, który dzielnie cały dzień 
z uśmiechem obdarowywał wszyst-
kich uczestników słodyczami i man-
darynkami, ufundowanymi przez wię-
kszość radnych lądeckiej Rady Miejs-
kiej.

Dziękujemy wystawcom, którzy w pię-
knie przystrojonych straganach pre-
zentowali lokalne specjały i ręko-
dzielnictwo lądeckie.

Dziękujemy Artystom, którzy muzyką
 i tańcem wprowadzili Nas w wyjąt-
kowy świąteczny nastrój, a byli to: Mło-
dzieżowa Orkiestra „Mini Band” z 
CETIK w Stroniu Śląskim, Zespołowi 
Tanecznemu „Baxtalo” Jolanty Ka-
szubskiej, dzieciom ze Szkoły Pod-
stawowej nr 1, którym przyglądał się 
z uwagą Radosław Pasionek, dyrektor 
SP oraz maluszkom z Młodzieżowej 

Drużyny Pożarniczej OSP Rado-
chowie, które śpiewając kolędy i pas-
torałki skradły nam serca.

Ten niezwykły dzień dopełnił koncert 
solistów z Akademii Muzycznej z Ka-
towic: Julia Doległo (sopran i skrzyp-
ce), Milena Sobczyk (mezzosopran), 
Bernard Stawarz (baryton) w reper-
tuarze wykonanym z klasą samą w so-
bie, będącym artystycznym świętem 
dla najwytrwalszych gości, bo zamy-
kającym całodzienny bogaty program 
lądeckiego świątecznego spotkania na 
tarasach przed „Wojciechem”.

Dziękujemy Honorowym Obywatelom 
Miasta Lądek-Zdrój, którzy zaszczycili 
Nas swoją obecnością, byli to: prof. 
Przemysław Minta – znakomity ląde-
cki chirurg, Nadleśniczy Mieczysław 
Krywieńko – inicjator wielu przedsię-
wzięć na rzecz Lądka-Zdroju i za-
pomnianych obiektów sakralnych roz-
proszonych w lasach Gór Złotych 
i Masywu Śnieżnika, prof. Wojciech 
Ciężkowski – geolog i hydrogeolog a 
przede wszystkim Nasz Kolega Prze-
wodnik Sudecki i Przewodnik po Jas-
kini Niedźwiedziej w Kletnie, autor 
bestsellerowej książki pt. „Lądek Zdrój”. 

Obecność Panów i ich życzenia dla nas 
nadały wydarzeniu wyjątkowej rangi.

Życzenia świąteczne złożone lądcza-
nom i gościom Uzdrowiska przez 
Burmistrza Tomasza Nowickiego 
i Przewodniczącego Rady Miejskiej 
Lądka-Zdroju, Sebastiana Łukasie-
wicza oraz Prezes Uzdrowiska, Alicji 
Piwowar były dopełnieniem przesłania 
tego wyjątkowego spotkania.

Dziękujemy ekipie technicznej, oso-
bom, które wniosły ogromną pomoc 
w logistyce całego przedsięwzięcia. 
Dziękujemy za profesjonalizm i dys-
pozycyjność. Ich zaangażowanie  – 
często poza światłem reflektorów mia-
ło kluczowe znaczenie dla ogromnego 
sukcesu tego wydarzenia, dlatego 
dziękujemy Rafałowi Grögerowi i jego 
małżonce Teresie Szczepińskiej. Dzię-
kujemy Prezesowi Lądeckich Usług 
Komunalnych – Krzysztofowi Kraw-
czykowi i jego ekipie – za sprawczość 
i niesioną z uśmiechem serdeczną 
pomoc logistyczną. 

Serdeczne podziękowania dla Pawła 
Latosa za bezinteresowność..

Dziękujemy Panu Rajmundowi Ada-
mietzowi z Willi Barbara za okazaną 
bezinteresowną gościnność dla soli-
stów z Akademii Muzycznej z Katowic.

Dziękujemy Tomaszowi Pawlędze za 
nieocenione wsparcie konferansjerskie 
i Michałowi Pietkiewiczowi z CKiR 
Lądek-Zdrój za jasne światło i wyraźny 
dźwięk.

Dziękujemy Państwu Maj z Bielic za 
owieczki, Państwu Wiertelak z Kątów 
Bystrzyckich za oślicę Klarę, (nas-
tępczynię gwiazdora Papkina, znanego 
nam z kiermaszu na Rynku w 2008 r.).
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Staraniem Stowarzyszenia Muzeum 
Lądeckie klahrowska rzeźba Jana 
Nepomucena ze skarpy nad rzeką 
Białą Lądecka przy drodze z Lądka-
Zdroju do Radochowa, wróciła odno-
wiona i dla bezpiecznego janowego 
patronowania została przeniesiona 
150 m dalej. Wsparcia w początkowych 
działaniach udzielili; dr historii sztuki 
Jacek Gernat oraz prof. Wojciech 
Ciężkowski. Podziękowania należą się 
Burmistrzowi Lądka-Zdroju, panu 
Tomaszowi Nowickiemu oraz Woje-
wódzkiej Konserwator Zabytków, pani 
Annie Nowakowskiej, za pozytywne 
zakończenie działań związanych z od-
nową rzeźby, z korzyścią dla wspól-
nego dobra.

Jan Nepomucen (ur. między 1340 
a 1346 r. w Pomuku, zm. 1393 r. 
w Pradze), czeski duchowny katolicki, 
wikariusz generalny archidiecezji pra-
skiej, doktor prawa kanonicznego, 
święty Kościoła katolickiego. Patron: 
Pragi, zakonu jezuitów, spowiedników, 
tonących, mostów, przepraw wodnych, 
dobrej sławy, szczerej spowiedzi oraz 
orędownik podczas powodzi. Loka-
lizowany na mostach, w pobliżu rzek, 
na placach i skrzyżowaniach. Z po-

wodu konfliktu z królem Czech, Wac-
ławem IV Luksemburskim, poniósł 
męczeńską śmierć w 1393 r. w nurtach 
Wełtawy, zrzucony z Mostu Karola w 
Pradze. Legenda głosi, że przyczyną 
śmierci Jana Nepomucena była od-
mowa królowi zdrady tajemnicy spo-
wiedzi królewskiej małżonki, Zofii 
Bawarskiej, której Jan był spowie-
dnikiem. Beatyfikowany i kanoni-
zowany dopiero w XVIII w. w ramach 
kontrreformacji przez papieża Bene-
dykta XIII.

Kult świętego Jana rozprzestrzenił się 
w środkowej Europie, a wspomnienie 
liturgiczne w Kościele katolickim ob-
chodzone jest 21 maja. W ikonografii 
przedstawiany jest zawsze w stroju 
kapłańskim: w sutannie, albie, man-
tolecie z biretem. Atrybuty: krucyfiks, 
palma męczeństwa, kłódka zamknięta, 
zapieczętowany list, czasem z gestem 
trzymania palca na ustach jako taje-
mnicy spowiedzi, z nimbem z pięcioma 
lub więcej gwiazdami.

Pierwsza figura świętego stanęła na 
Moście Karola w Pradze w 1683 r, ta 
przed którą stoisz powstała 126 lat 
później.

Autorem dzieła jest Heinrich Klahr 
z dynastii cenionych lądeckich rzeź-
biarzy (wnuk Michaela Klahra-Star-
szego i syn Michaela Ignacego Kla-
hra). Rzeźba powstała z fundacji 
rzeźnika z Radochowa, jako wotum po 
przeżyciu groźnego wypadku: spadł ze 
skarpy do rzeki z rozjuszonym bykiem, 
prowadzonym na targ do Lądka-Zdro-
ju. Dlatego lokalizacja rzeźby od 1809 r. 
była w miejscu opisanego wypadku.

Ten wykonany z piaskowca monument 
przedstawia postać św. Jana Nepo-
mucena w tradycyjnym stroju kapła-
ńskim z krucyfiksem na prawym przed-
ramieniu i biretem trzymanym w lewej 
opuszczonej dłoni.

Cokół pod postacią świętego zawiera 
kartusz z wotywną inskrypcją: Joha-
nnes von Nepomuk Bitte fur uns - Janie 
Nepomucenie módl się na nami. Cokół 

POWRÓT NEPOMUKA Z WIEJSKIEJ
poniżej przedstawia gmerk cechu 
rzeźników: głowa wołu z siekierkami 
skrzyżowanymi oraz z inicjałami 
fundatora - J.W. Data powstania dzieła 
jest sygnowana z inicjałami autora 
z tyłu rzeźby: 1809 H.K. Całość obiektu 
posiada 369 cm wysokości, w tym 146 
cm - postać świętego. Obiekt wpisany 
jest do rejestru zabytków DWKZ. w dniu 
19.06.2024 r.

Rzeźba została przeniesiona ze skarpy 
na obecne miejsce w grudniu 2025 r., 
po tragedii powodziowej z 15 września 
2024 r.

Prace restauratorskie i renowacyjne 
zostały wykonane przez Pracownię 
Konserwacji Kamienia Restoart
z Wrocławia.  Środki na wykonanie prac 
Gmina Lądek-Zdrój pozyskała od 
Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego.

Ewa Zadora, 
Prezes Stowarzyszenia Muzeum Lądeckie

PODZIĘKOWANIA ZA LĄDECKI KIERMASZ BOŻONARODZENIOWY
Dziękujemy grupie moich przyjaciół 
Przewodników Sudeckich z Kłodzka, z 
oddziału PTTK Ziemi Kłodzkiej, którzy 
w służbowych, czerwonych bluzach 
mocno zaznaczyli swoją obecność, 
będącą dla mnie ogromnym wspar-
ciem.

Dziękujemy Karinie Fuglińskiej w tra-

dycyjnym stroju sprzed wojny ze Skan-
senu Gottwaldówka w Kątach Bys-
trzyckich za fascynującą opowieść 
o przedwojennych, regionalnych, świą-
tecznych tradycjach i potrawach, 
o kłodzkim pierniku o Streuselkuchen i 
o świętowaniu  w niemieckim Lądku.

Dziękujemy Radosławowi Pietradze za 

całodzienną relację fotograficzną.

Dziękujemy Wszystkim Państwu za to, 
że byliście tego dnia z nami. Na reno-
wację szopki zebraliśmy 14 grudnia 
2025 r. 8100 zł.

Ewa Zadora, 
Stowarzyszenie Muzeum Lądeckie 

fot. Beata Stuła 
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Gmina Lądek-Zdrój konsekwentnie 
wzmacnia lokalny system ochrony lud-
ności oraz reagowania kryzysowego. 
W ramach środków OLiOC (Ochrona 
Ludności i Obrona Cywilna) zrea-
lizowano pakiet kluczowych zakupów 
sprzętowych oraz pierwszy etap przy-
gotowania infrastruktury magazy-
nowej.

Zakupione wyposażenie znacząco 
zwiększa zdolność Gminy do reago-
wania na zagrożenia naturalne, awarie 
techniczne oraz sytuacje kryzysowe, 
w tym te podobne do skutków powodzi 
z września 2024 roku.

ZAKRES ZREALIZOWANYCH 
ZAKUPÓW:

• butle powietrzne z czujnikami bez-
ruchu – poprawiające bezpieczeństwo 
ratowników podczas działań,

•zestawy AED z kapsułami zewnętrz-
nymi – zwiększające dostępność 
defibrylacji w przestrzeni publicznej,

• wózek widłowy – umożliwiający 
sprawną obsługę i logistykę sprzętu 
kryzysowego,

• środki ochrony doraźnej – worki, 
plandeki i inne materiały niezbędne 
przy zabezpieczaniu mienia i infra-
struktury,

• radiostacje przenośne i stacjonarne 
– zapewniające łączność w sytuacjach 
awarii sieci,

• agregaty prądotwórcze – gwarantu-
jące zasilanie awaryjne,

• zestawy Starlink wraz z niezależnym 
zasilaniem off-grid i bateriami – 
umożliwiające łączność internetową 
nawet przy całkowitym braku infra-
struktury telekomunikacyjnej.

INFRASTRUKTURA 
MAGAZYNOWA

Równolegle z zakupem sprzętu wyko-
nano pierwszy etap przygotowania 
magazynu kryzysowego, obejmujący 
wykonanie wylewki podłogowej, co 
stanowi podstawę do dalszego dopo-
sażania i bezpiecznego składowania 
zasobów.

UZASADNIENIE

Podjęte działania są odpowiedzią na 
realne zagrożenia, z jakimi mierzy się 
Gmina Lądek-Zdrój. Doświadczenia 
ostatnich lat jednoznacznie wskazują, 
że szybka reakcja, sprawna logistyka, 
niezależna łączność i dostęp do energii 
mają kluczowe znaczenie dla ochrony 
życia, zdrowia oraz mienia miesz-
kańców.

Realizacja zadania w ramach OLiOC to 
inwestycja w bezpieczeństwo, odpor-
ność i samodzielność operacyjną 
gminy w sytuacjach nadzwyczajnych.

UMiG

Ośrodek Pomocy Społecznej w Lądku- 
Zdroju informuje, iż na stronie inter-
netowej Ministerstwa Rodziny Pracy 
i Polityki Społecznej opublikowano 
Program „Korpus Wsparcia Seniorów” 
na rok 2026.

Odbiorcami programu w zakresie mo-
dułu II są seniorzy w wieku 60 lat 
i więcej, którzy mają problemy z samo-
dzielnym funkcjonowaniem ze wzglę-
du na stan zdrowia, prowadzący samo-
dzielne gospodarstwa domowe lub 
mieszkający z osobami bliskimi, które 
nie są w stanie zapewnić im wystar-
czającej opieki w codziennym funk-
cjonowaniu w zakresie odpowiada-
jącym ich potrzebom.

W ramach programu udziela się wspar-
cia poprzez poprawę bezpieczeństwa 
oraz możliwości samodzielnego funk-
cjonowania w miejscu zamieszkania 
osób starszych przez dostęp do tzw. 
„opieki na odległość”.

„Opieka na odległość” jest nowoczesną 
formą sprawowania opieki nad oso-
bami starszymi, chorymi przewlekle, po 
przebytych zabiegach medycznych, 
z niepełnosprawnościami, które cza-
sowo lub na stałe potrzebują wsparcia. 
To idealne rozwiązanie szczególnie dla 
osób samotnych, zarówno tych, które 
nie potrzebują całodobowej opieki i nie 
korzystają na co dzień z usług opie-
kuńczych czy specjalistycznych usług 
opiekuńczych jak i tych objętych 
wsparciem w tym zakresie, u których 
nieprzewidywalność zmiany stanu 
zdrowia uzasadnia stałe monitoro-
wanie w celu jak najszybszej reakcji, 
powiadomienia właściwych służb 
i udzielenia pomocy, w tym pomocy 
medycznej. Usługa gwarantuje sze-
roko pojęty system bieżącego moni-
torowania stanu zdrowia lub życia 
seniora w miejscu jego zamieszkania 
i poza nim, nie tylko spowodowanego 
problemami w zachowaniu funkcji 
życiowych, ale również innych zagro-
żeń i incydentów.

Opaska lub inne urządzenie bezpie-
czeństwa powinny być połączone 
z usługą operatora pomocy – w przy-
padku trudnej sytuacji lub nagłego 
zagrożenia wciśnięcie guzika alar-
mowego, znajdującego się na urzą-
dzeniu, umożliwia połączenie się ze 
stale gotową do interwencji centralą. 

Opaska lub inne urządzenie bezpie-
czeństwa pod względem funkcjo-
nalności oraz dopasowania dla osób 
w wieku 60 lat i więcej powinny być jak 
najprostsze w obsłudze. Po odebraniu 
zgłoszenia dyspozytor (np. ratownik 
medyczny, opiekun medyczny, pielę-
gniarka) podejmuje decyzję o sposobie 
udzielenia pomocy seniorowi.

Udzielenie wsparcia w ramach pro-
gramu jest bezpłatne i niezależne od 
kryterium dochodowego. Program bę-
dzie realizowany do dnia 31 grudnia 
2026 roku.

W odniesieniu do powyższej informacji  
Ośrodek Pomocy Społecznej w Lądku- 
Zdroju przystępuje do diagnozy spo-
łecznej, mającej na celu zbadanie 
potrzeb mieszkańców gminy Lądek- 
Zdrój, w zakresie przyznania pomocy w 
formie teleopieki oraz kalkulacji środ-
ków na realizację zadania na rok 2026.

PROGRAM „KORPUS 
WSPARCIA SENIORÓW”

NA ROK 2026 
W ZAKRESIE MODUŁU II – 

TZW. „OPIEKI 
NA ODLEGŁOŚĆ”.

W związku z powyższym prosimy oso-
by zainteresowane pomocą w formie 
teleopieki o osobiste zgłoszenie się do 
siedziby tutejszego Ośrodka przy ulicy 
Zamenhofa 2 w Lądku-Zdroju od 
poniedziałku do czwartku w godzinach 
8:00 – 15:00, bądź telefonicznie pod nr 
tel. 74 8147 105 do dnia 30 stycznia 
2026 roku.

Jednocześnie informujemy, że wyra-
żona przez Państwa chęć udziału w 
Programie "Korpus Wsparcia Senio-
rów" na rok 2026, w ramach prowa-
dzonej diagnozy społecznej - nie jest 
zgłoszeniem do Programu.

Informacje o Programie również moż-
na uzyskać na stronie internetowej 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej:

www.gov.pl/web/rodzina/program-korpus-
wsparcia-seniorow-na-rok-2026

UMiG

WZMOCNIENIE SYSTEMU OCHRONY LUDNOŚCI 
W GMINIE LĄDEK-ZDRÓJ 

– ZAKUPY W RAMACH ŚRODKÓW OLIOC


